企业亏损,在我看来是迟早

的事情。急在心头,气更堵胸

口。市场疲软、产品单一、转产缺

乏资金等都是藉口,厂长应负什

么责任? 工人们又为啥不爱厂如

家? 40多个春秋,当初是多么地

兴旺,如今又是多么地凄凉,一切

都历历在目,心中明白如镜,个中 是非、愤懑之情向谁倾诉? 思想

老工人能够释然。

重担谁能分减?感谢陕西工人报辟此专栏使我这个两鬓染霜的

官,倒是这只"硕鼠"几年来的收入与企业40多万元的亏损"持

德国的职业培训

行,但学校是一个重要途径。位于波恩市区的德国职员培训学

院就是一所专门从事职业培训的院校。该院名义上属德国职员

工会管理,但具有较大的独立性。据一位副院长说,这个学院

是目前德国最大的一所专门对成人进行职业培训的学院,除院

本部外,在科隆、杜塞尔多夫和柏林等地还有它的分院,在西

部地区有220个点,在东部地区有51个点。该院虽属工会系

统,主要任务是培训失业人员和工会专业人员,但同时还接受

劳动部门、联邦政府、国防部、经济部以及一些大公司(如西

20名学员。各门课程的学习时间不完全相同,有4个星期的,

根据劳动部门的要求,培训经济和商业方面的人员较多。据介

等);⑤对酗酒、吸毒者进行咨询和调解家庭纠纷等。此外近

年来还增加了两项特殊任务,一是对东欧国家的移民进行德语

难,大量人员流向德国,其中许多人自称其祖先是德国人,要

管理; ④保健和心理卫生(包括病人保健、心理和劳动疗法 业。

该学院共有200名正式职工,其中2/3是教师,1/3是管际,短的3个月,长的一

理人员,此外还从社会上聘请了700名具有各类专业知识的兼 年,合格后方能领到毕业证

职教师。全院共开设170门不同专业的课程,平均每门课程有 书。据维尔茨先生说,经他

有半年的,最长的是3年,每年培训的人数约4000人左右,去 每年的毕业生重新找到工作

年授课时间共35万课时。该院虽然培训各方面的专业人员,但 的成功率都在90%左右,即

绍,学院的教学内容大致分以下5个方面:①企业经济管理; 年),在这里培训后亦有

②文字处理(培训秘书、打字员和电脑操作);③饭店服务和 60%左右的人能够重新就

据说,近年来由于原苏联和东欧国家政局动荡,经济困 校,每年培训约5万人。据

求在德国定居。这种情况不但加重了德国的就业负担,同时因 年,在西德地区各类职业学

为流人者多数不懂德语,工作生活多有不便,为此当局既要对 校就有7543所,有学生240 他们进行专业培训,还要对他们进行语言培训,这也需要一笔 万人,教师9万人,在东德

相当的开支。由于费用和其他原因,目前德国议会已经作出决 地区各类职业学校有951

议,今后不再为他们提供培训费用。至于对原东德官员的转业 所,有学生31.4万人,教师

门子公司)的委托,为它们培训专业人员。

培训,二是对原民德的官员进行转业培训。

企业出现亏损,前任厂长没有引咎辞职,却易地做更大的

前不久,全国总工会副主席章 瑞英在国家劳动部、人事部、体改 委、经贸委、全国总工会联合召开 的"全国企业劳动人事、工资分 配、社会保险制度改革、经验交流 会"上指出,企业的任何一项改革 都应有效地调动广大职工的积极 性,因此,我们在进行企业三项制 度改革时,需要进一步解决好以下 三个问题:

一、始终把充分调动职工积极 性作为改革的立足点和出发点,最 大限度地发挥他们的聪明才智,以 促进企业发展提高经济效益。企业 改革必须坚持依靠职工群众, 把广 大职工群众真正当作改革的动力, 而不是把职工作为改革的对象。要 强化企业民主管理和民主监督,不 但要给群众知情权,而且要经常地 接受群众的监督,不断完善改革政 策和方案。

二、企业改革要坚持稳中求进, 充分考虑绝大多数人的承受能力。劳 动、工资分配和社会保障制度的改革 要互相配套,同步进行。社会保障制 度的改革要与工资制度的改革相适 应,做到国家、企业和职工个人三方 合理负担费用,保证改革的结果在总 体上使大多数人受益。对于借改革之 名任意加班加点、无理辞退职工、打 击报复等侵犯职工利益的行为要坚决 地予以纠正,对触犯刑律的要依法追 究其法律责任。

三、企业工资和奖金的分配,要 坚持公开、合理的原则。我们主张, 国有企业对工资、奖金等分配制度的 改革,可以实行多种适合本企业的分 配办法, 但必须坚持科学、公开、合 理的原则,建立良好的激励机制。



'开大会,随大流,吃完饭,往回走。"这是企业职工以 往评价职代会的顺口溜。如今不同了, 在陕建五公司七届四次 职代会上, 当通过效益工资方案时, 这位土建处主任充满自信 地举起了手,投了反对票。 党华智 摄

掩搪塞,寒了多少人的心。新来的厂长买辆"奥迪"跑贷款,说是

给大家讨碗饭,反让职工承他的情、谢他的恩。难得看见厂长在

家,今日独联体,明日东南亚,"周游列国","公费旅游"却打着考

维尔茨副院长说,原东德的官员特别是外交官,尽管他们中有

的确有才能,熟悉外交事务,有的还懂几国文字,但不可能再

起用他们,必须对他们进行转业培训。他们接受政府的委托,

正在对这些人进行培训,设在柏林的培训分院则把这项工作列

为重点;据说经过培训的原东德官员重新寻找工作的成功率达

力的市场需求情况而定,为了满足各方面的要求,尽量符合实

际,保证质量,在制定和修改教学计划时,也邀请劳动部门、

公司、企业、教师等各方面的代表共同协商,同时还特别考虑

培训后的学员的就业情况以及用人单位的反映等因素。总之,

德国职员培训学院的教学内容和教学计划主要是根据劳动

到76%,不少人还找到了比较固定的长期工作。

从教学计划到教学实际,都

强调与实际相结合的原则。

各科学员在培训完毕后都要

领取证书,但在这之前又必

须先到企业实习,接触实

使长期失业者(1一

是比较成功的。例如艾伯特

德国提供的材料说,至1990

位老工人的心里话

只因500年前他与周总理是"一家

子",大伙儿便亲切地称他"周副主席"。 其实,我们机关就他一个主席,正的兼副

了, 烦得都不能再烦了。

认认真真地写起了大日记。一次偶然的机会,笔者偷看了他 日记中的一些秘密,现草录几则,以飨读者。

"秀才遇见女英雄——有理说不清

1992年2月7日 晴 这几天总想给职工办些实事,可办什么好呢? 想得我都烦

今天我没吃晚饭就出去转悠,不知不觉出入了市内17家卡 拉OK舞厅。印象最深的是那个"迷你舞厅",漂亮的姑娘和英俊 的小伙将其中的世界摇摆得很美很美,使人陶醉得都忘了回 家。舞厅老板告诉我:"生意不错!"我向他讨了些经营秘诀记 录在本子上,准备给职工办个对外开放型的歌舞厅。

回到家,已是半夜12点37分。悄悄打开门,老伴正爬在沙发 上与"周公"迷迷糊糊"幽会"。我轻手轻脚溜进了睡房,可还是 没逃过她那猴精的嗅觉。她忽地立起来,左手插腰,右手指着我 的鼻子尖开始了没有"旁听者"的"审判":"干啥去了?""逛了 几家歌舞厅!"我笑了笑说。"啊——"她几乎昏了过去,"怪不 得连饭都不回来吃!哪个贱货把你勾引去了?你说——,你说 ""你胡叫唤啥呢?声小点儿!""咋?做贼心虚!我就要



第14期 (专)

责任编辑:王仓威 专栏主持:田勇刚

企业亏损并不可怕,最怕的是精神亏损。不务正业谓之曰"第 二职业",都去"下海"企业不关门算是怪事。一部分人停薪留职, ·部分人干脆不辞而别,暗盼企业早点倒闭,还能多领一份"劳 察、引进、洽谈等幌子。厂内陷入混乱,副厂长、车间主任是厂长 保"。不出去闯的人则在里面混,青年工人不愿学技术,争着看大 门、泡病假,月工资不够饭钱,却拿父母的辛苦钱去"卡拉OK"。师 傅不敢"潇洒走一会",回来肯定出次品。说了还不听,只能生闲

> 争当劳动模范、披红戴花的时代似乎很遥远。现在讲刺激, 一、二十元是"毛毛雨",五、六十元还提不起兴趣,不知道想要 啥?像我八级工水平,人家个体户月薪800元聘请都不能动摇我 的心。我只是咽不下这口气,几十年的感情难割舍,却成了"优 化"对象。在家里又成了"统战"对象,老伴、儿女软硬兼施,有时

> 扭亏为盈、起死回生,政策倾斜是一个方面。自身存在的问 题不解决,即使身躺金山也会坐吃山空。技术引进、人才引进固 然快,却造成浪费,造成新的不平衡。只有狠挖内部潜力,上下

专题部电话。724664

●虎振猛 整理

个别领导干部釜底抽薪。其 公子小姐先做"鸟兽散",上门求助 解决问题就摆架子、索红包,富人 揩油,穷人也不空过。想当初企业 上升之时,领导干部子女纷沓而 至,先进、典型帽子送上门,趁机大 吃大喝,光是接待费每年花费均在

干脆无人理睬,活活气煞人也。

齐心,精神不"亏损",企业才会东山再起,重震雄风。

叫!""你听我说,我去看看别人是咋搞的,我单位准备办一个! "放屁! 那白天不会去看?""白天哪有时间?"……"我不信,反 正你变心了。难怪这几天爱给我发牛脾气,想散伙提早吭声……" "哎!真是秀才遇见了女英雄——有理说不清!去睡吧,我写点东

老牛与娃他舅

1993年3月18日 晴

这几天身体有点小毛病没有去上班,老伴看我不大要紧,便去 上班挣那可怜的几个"铜板"。

独自呆在家里烦得要命,偏偏这时娃他舅的大儿子捎来话说 他父亲在咸阳二院住院了。真是烦上加忧,弄得我慌作一团。 我马不停蹄地跑到街上买了些水果、罐头等慰问品,匆匆赶到

市二院。我边埋怨那冒失的小子没说清病房号,边逐个在内科几 个病区找。当我推开"39——42"病房门把病人的脸蛋儿"过滤"到 第二个时,突然里边有人叫我:"呀,周副主席,是你哟,快进来,快 进来!"我定神一看,原来是下属单位的老牛。我顺从地走到他床 前问:"你咋咧?""哈哈,胆结石,小毛病,不要紧!""住了几天 啦?""四天!""呀,我还不知道你住院?"知道了就不用来了,来 了就行啦,还拿这么多东西干嘛?""这——"我这才想起手里的 东西,"噢,看你说的,没什么好东西,一点水果,给你补补身 子!"我只好顺水推舟。"呀,我的主席呀,太感谢你了,你对我

们这些老家伙太关心了!""没什么没什么,好好养病,别婆婆妈 妈的!"我勉强笑了笑。他却炫耀似地对同房的病号说:"这是 我们粮食局工会的周主席,周恩来的'周',毛主席的'主席'!" 病号们笑开了花,我也点头示笑,还有点脸烧。

出了老牛的病房,我又奔向街道,得给娃他舅再买些水果。 哎! 没想到娃他舅没吃上却给老牛送了。人嘛,这样折腾一辈

"眼睛也要改革"

1993年4月10日 阴

今天收到了老同学季平的来信,他把我骂得落花流水。谁 能料到,我把他要的局里信息公司经营计划没装进信封,却把局 工会的创佳评差活动计划给寄了,真是一个马大哈!哎,开了个 漂亮的国际玩笑!人老了,干什么都不中用了。

看来,工会工作要改革,眼睛亦要改革,得换些年轻的眼 睛。在市场经济大潮中,年轻的眼睛要比我这样的老花眼看得 准,看得远,他们能想些"鬼点子"、"怪法子",给咱工会创造经济 效益和社会效益呢!

您好! 我是一家企业的 工会主席,有个问题麻烦您 答复一下: 我们工会打算办 一个经济实体,请问需要办 哪些手续?

商洛 张国华 张国华:

就你提出的问题,现答 复如下: 工会兴办企业应经 会批准,向所在地工商行政 件或行业归口管理部门的批件

管理机关申请登记注册,经核 准领取《企业法人营业执照》 或《营业执照》后,即可从事 经营活动。 工会企业开业登记时应提

交下列文件和证件: ①组建负 责人签署的登记申请书;②主 管部门或审批机关的批准文 件;③组织章程;④资金信用 证明、验资证明或资金担保; 县级以上工会批准,向所在 ⑤企业负责人自身证明(人事 地工商行政管理机关申请登 部门的);⑥场所和经营场所 记注册; 工会现有的事业单 的使用证明(租房协议、房产 位开展有偿服务活动或其他 证明); ⑦其他有关文件、证 经营活动,需报县级以上工 件,如国家专营项目的批准文

> 等。申请企业法人的登记 单位经登记主管机关核准 【管理执照后,企业即告成 秦顾问

地处边远山区的宝鸡县县功高中前些年教学质量出现低 谷,全校54名教师中的40%申请调离,学生也流言纷纷。针对这 提建议。从1990年开始,校工会曾召开过两次教职工代表大会, 动员全校教职工群众围绕"如何提高教学质量"和"整顿三风(即 校风、教风、学风)"及量化管理工作,动员教工献计献策,两次教 代会教工共提出7类47条提案。针对提案,校工会在发挥自身职 能、增强学校活力方面,采取了以下几条措施:

充分发挥"教工之家"阵地的作用。学校工会多次组织 全体教工开展"人生价值""索取与奉献""金钱与理想""苦与乐" "个人志愿与祖国需要的关系"大讨论。家居宝鸡市内的青年教 基金会就拥有10所培训学 | 师王文军通过大讨论后,主动抽回要求调动的请示报告,决心安 心山区的教育事业。

> -开展群众性的教研、教学活动,为青年同志成才创造条 件。从工会群众性的特点出发,广泛开展"拜师活动","以老带 新""一帮一、一对红",互相促进,互相补充,现在全校已结"对 子"22对,两年来,评选"教学新秀"23名。

> -积极为学校推荐青年教师到实践中锻炼。经自下而上 的进行考查,经多方推荐、教工评议,使一些青年教师走上领导 岗位。全校6个教研组,5个组的组长是青年教师,12个班主任, 青年教师就占了9名。

-多办实事,为教工 排忧解难。由于学校地处偏 僻山区,青年教师婚姻问题 难以解决,校工会设立了 "红娘奖",先后为4对青 年教师解决了婚姻,为11对 青年教师集体办了婚礼问 题;随着市场物价的变化, 工会、总务处深入食堂帮助 伙管人员进行核算,安排食 谱,而且每年行政无偿为教 工灶提供价值600元的生活 用煤,利用开水灶的余热还 办起了职工澡堂。

韩城发电厂近年来十分重视职工文化体育活动,先后投资巨 款办起了健身房、舞厅、游泳池、灯光球场等,为职工提供了良┃登记证明,领取企业法人 好的运动场所,职工身体素质明显提高,企业经济效益稳步上 升。图为厂工会在前不久组织的拔河拉力赛的情景。 张宝民 程艺新 摄



在艰苦、流动、分散的特定条件 下,如何让职工全身心地投入到祖 国的建设事业中,铁道部第二十工程局三处二段工会采取建设有特色的的工地文化为主线,使500多名职工

到了中国铁道建筑总公司的肯定,日前,被授 予"基层文化工作先进单位"称号。

> 最大的农灌工程-住、行、乐都存在着极

与企业情谊融融,尽心工作。他们的作法得 作业的职工住所安装了5套地面卫星接收装置 并与当地电影发行部门取得联系,首先为职工 解决了看电视、看电影难。二是在完善四室 1988年底,二段 场建设的同时,成立演出队、篮球队等业余组 上场海拔2300多米的 织,让游艺室、阅览室、篮、排球场发挥其增智健

祁连山中,参加西北 身的作用。三是主动和时代合拍,定期进行歌 唱、舞蹈、演讲培训或比赛。据统计,四年多来, 甘肃省引大通河入秦 该段在工地巡回放映电影423场次,录像796场 王川水利项目建设。 次,体育比赛873场次,自编自演文艺节目35个, 由于驻地高寒缺氧, 读书演讲46场次,使工地文化建设向更多、更 交通不便,职工的吃、 全、更高的层次发展。

工地文化活动的全面开展,使职工切身体 大的困难,队伍士气 味到生命的充实和价值,欢愉取代了忧愁,进而 低,情绪大,一度造成 产生了巨大的精神动力。在有日本、意大利和 施工被动。为此,段 中国十数支企业的竞争中,这个段承担的14.32 工会采取抓基础、强 公里高山片麻质花岗岩隧洞,国际、国内标工程 管理、上台阶等一系 分别比合同工期提前25天和225天胜利贯通,施 列活动。一是先后投 工质量达到优良,受到甘肃省领导和世界银行 资十余万元,为分散 督导团专家的高度称赞。

康吉尔还缺什么?

平"。工人们向上如实举报,上级却以"保护支持改革者"为由遮的人,却拿不了厂长的事,生产每况愈下,职工人心涣散。

分体式、分体柜式空调器 20多个品种。

培训,现在已成为当局一项较为紧迫的任务,据职员培训学院 1.6万人。

●康吉尔牌空调全部采用原: 装松下压缩机。

生日

廣

- ●康吉尔牌空调设计新颖, 超低噪音,超长寿命。
- ●康吉尔牌空调窗式、壁挂 ●康吉尔牌空调无线遥控,独特 去湿功能。
 - ●康吉尔牌多次被上海、重庆等 市民评为最受消费者欢迎空调。 ●康吉尔牌空调用户会得到24小
 - 时服务。 如果您买空调,康吉尔还缺什么?

康吉尔牌系列空调全市各大商场、空调专营店均有售

陕西华兴边境贸易公司康吉尔空调西北销售公司

地址:劳动南路102号 电话:745353 联系人:时倩 李克均

"富达"牌吸尘器,噪音小、风量大,真空度高,外型美 观,光洁度高,具备自动缩线,无级调速,积尘报警等多种功 能,曾先后获二十多项大奖,畅销世界各地。

▲设计先进合理,使用方便。

▲可用于计算机、传真机、复印机、电话机及打字机的键盘。

▲可用于录音机、电视机等音视设备。 ▲可用于留声机、电影机等。 ▲可清洁摄像机和照像机镜头。

特约维修部:西安解放百货大楼家电维修部。 电话:771927、771494转

驻西安办事处:骡马市20号 联系人:许兴虎